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ATA  018/2021 

 

Aos dezoito dias do mês de maio de dois mil e vinte e um, sob a proteção de Deus, 

às vinte horas, com a presença dos vereadores Cleidir Arnold, Daiane Kunzler, Diego 

Joel Lechner, Felix Alexandro Alles, Leandro Lechner Kich, Orlando Schneider, Paulo 

Henrique Kaefer, Rubia Reisdorfer e Tarcísio Schuck, o Senhor Presidente Diego 

Joel Lechner declarou aberta a Décima Sexta Sessão Ordinária da Câmara de 

Vereadores de Santa Maria do Herval. Coloco em discussão a ATA nº 016/2021. 

Ninguém querendo discuti-la coloco a ATA em votação. ATA aprovada por 

unanimidade. Passo a palavra para o secretário Leandro para fazer a Leitura Do 

Expediente: Convite para os vereadores conhecer a nova viatura semiblindada da 

Brigada Militar de Santa Maria do Herval. Ofício nº 037/2021, que informa uma oficina 

na Feira do Produtor.  Ofício S/nº em resposta ao Pedido de Providências. Indicação 

nº 008/2021, que o Poder Executivo Municipal elabore Projeto de Lei que institua 

como política pública o Programa PADAPPR. Moção de Apoio nº 008/202 ao Projeto 

de Lei nº 2564/2020, que altera a Lei nº 7.498/1986. Projeto de Lei nº 018/2021 que 

autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar até 03 auxiliares de serviços gerais. 

Projeto de Lei nº 019/2021, que altera a lei municipal 1.126 de maio de 2021que 

autoriza o poder executivo municipal a conceder remissão de multa e juros dos 

créditos da Fazenda Pública Municipal. Passo de imediato para a Comunicação dos 

Líderes sobre a matéria em tramitação. Félix A. Alles, líder do PDT: “Boa noite 

senhor presidente, colegas vereadores, vereadora Daiane, vereadora Rúbia, nosso 

vice-prefeito e secretário Gilnei, nosso secretário de turismo Marcos, nossa assessora 

Zuleica e as pessoas que nos acompanham de suas casas. A indicação e a Moção 

de apoio 008/2021 bem como o projeto de lei 18 e 19 de 2021 podem entrar na ordem 

do dia. Muito obrigado. “ Tarcísio Schuck, líder do PP: "Ilustríssimo senhor 

Presidente, colega vereadores, vereadoras, visitante, secretário Marcos, vice-prefeito 

Gilnei, assessora Zuleica. Projeto 18 e 19 podem entrar na ordem do dia. A indicação 

08 e a moção de apoio 08 também podem entrar na ordem do dia. “ Cleidir Arnold, 

líder do MDB: “Senhor presidente, nobres colegas, secretário do turismo Max, vice-
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prefeito e secretário de obras Gilnei, assessora Zuleica e em especial o pessoal que 

nos assiste em casa. Toda a matéria pode entrar na ordem do dia. “ Rúbia Reisdorfer, 

líder do PSDB: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, colega vereadora 

Daiane, assessora Zuleica, vice-prefeito Gilnei, secretário do Turismo Marcos e as 

pessoas que nos acompanham. Toda a matéria pode entrar na ordem do dia, 

obrigada. “ Leandro L. Kich, líder do PSB: “Boa noite senhor presidente, colegas 

vereadores, secretário Max, vice Chilo e o pessoal que está nos assistindo em casa. 

Toda matéria pode entrar na ordem do dia. “ Informo que os projetos de lei receberam 

parecer favorável das comissões. Coloco na Ordem do Dia a Indicação nº 008/2021, 

a Moção de Apoio nº 008/2021, o Projeto de Lei nº 018/2021 e o Projeto de Lei nº 

019/2021. Coloco em discussão o Projeto de Lei nº 018/2021. Ninguém querendo 

discuti-lo, coloco-o em votação. Projeto de Lei aprovado por unanimidade. Coloco em 

discussão o Projeto de Lei nº 019/2021. Ninguém querendo discuti-lo, coloco-o em 

votação. Projeto de Lei aprovado por unanimidade. Coloco em discussão a Indicação 

008/2021. Ninguém querendo discuti-la, coloco-a em votação. Indicação aprovado por 

unanimidade. Coloco em discussão a Moção de Apoio nº 008/2021. Ninguém 

querendo discuti-la coloco-a em votação. Moção de Apoio aprovada por unanimidade. 

Esgotada a matéria da Ordem do Dia, passamos para aas Explicações Pessoais 

onde cada vereador terá 05 (cinco) minutos para fazer o uso da palavra. Vereador 

Leandro Lechner Kich: “Boa noite a todos citados anteriormente. Primeiramente 

agradecer a secretária de obras e a secretária do turismo por algumas demandas 

atendidas na última semana, muito obrigado. Agradecer também pela confirmação da 

emenda que eu mencionei algumas sessões atrás do deputado Dalciso, R$ 90.000,00 

(noventa mil), que será destinada a saúde, novamente muito obrigado deputado 

Dalciso e lembrando novamente que teve apoio do colega Félix e do nosso parceiro 

Felipe, Pedro Felipe Dilkin. E aqui outro assunto, Lei Municipal 843, artigo 52, 

parágrafo terceiro, onde diz que a Prefeitura fará terraplanagem, fornecera o pó de 

brita para a colocação e bloquetos ou outro material aprovado pelo departamento de 

engenharia e arquitetura, mesmo com esses benefícios ainda tem muita calçada por 

fazer, vamos nos mobiliar pessoal, vamos deixar a nossa cidade mais acessível que 



3 
 

é muito importante, mais segura e mais bonita, em muitos casos são terrenos sem 

moradia, mas mesmo sem identificação no terreno mas é compromisso do proprietário 

providenciar a calçada, nós como cidadãos também temos deveres e estamos 

deixando a desejar. A Feira do Produtor é um sucesso, parabéns ao secretário Jaime 

e ao secretário Max pela organização e só lembrando que ela acontece todos os 

sábados né pessoal, vamos comparecer. Seria isso Presidente. “ Vereadora Daiane 

Kunzler: “Boa noite senhor Presidente, colegas vereadores, vereadora Rúbia, vice-

prefeito e secretário de obras Gilnei, secretário do turismo Max, assessora Zuleica e 

a comunidade que nos assiste em suas casas. Essa noite eu queria parabenizar a 

secretária de turismo e agricultura e todos os envolvidos na belíssima feira do produtor 

rural realizada no sábado dia 15/05 com as exposições das maquetes do senhor Iteno. 

Quero convidar toda a comunidade a prestigiar a Feira do Produtor rural aos sábados 

de manhã. Essa noite também quero parabenizar a secretária da educação, 

professores, pais, alunos, todos envolvidos no trabalho realizado na semana do 

aniversário do município nas escolas, trabalho esse que foi exposto de várias formas, 

nossa cultura alemã fazendo também que nossas crianças conheçam um pouco mais 

da história alemã, dos costumes, tradições e culturas, sabem um pouco mais como as 

pessoas viviam antigamente é muito importante que nossas crianças continuem essa 

linda cultura germânica e não deixe os costumes e histórias serem apagados. N anoite 

de hoje seria isso. “ Vereador Cleidir Arnold: “Senhor Presidente, demais já citados 

e pessoal de casa. Agradecer primeiramente a secretária de obras, no nome do vice-

prefeito e secretário Gilnei, por algumas demandas atendidas, também a secretária 

de saúde Tânia fiz algumas solicitações e prontamente fui atendido então deixar aqui 

o agradecimento. Também não poderia deixar de parabenizar o senhor Iteno e o 

secretário Max pela belíssima exposição das maquetes na feira do produtor no último 

sábado, estava novamente e foi um sucesso então deixar aqui os parabéns aos 

envolvidos. Como a colega Daiane já colocou, acho que não podemos deixar de 

destacar o belíssimo trabalho que foi feito pelas escolas, pelos professores, pelos 

alunos isso é muito importante, muita criança pequena falando em alemão, pessoas 

de mais idade contando suas histórias em alemão, isso é belíssimo então deixar aqui, 
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até um pedido, as escolas, as direções não deixem isso acabar incentivem para isso 

continuar no nosso Município, então no nome da nossa secretária Juliana eu quero 

parabenizar a todas as diretoras, professores, pais e alunos que estavam envolvidos 

nessas homenagens ao nosso município.   Também em nome da coordenadora do 

CRAS, a Tamara, quero deixar aqui ela me pediu o agradecimento a cooperativa Pia 

pela doação de alimentos, a RBT que doou 15 cestas básicas e também ao colega 

vereador Felix pela doação de batatas então ela pediu para fazer o agradecimento 

aqui em nome do CRAS. Na noite de hoje seria isso Presidente, obrigado. “ Vereador 

Paulo Henrique Kaefer: “Boa noite senhor Presidente, colegas vereadores, vice-

prefeito Gilnei, secretário Max, assessora Zuleica e a comunidade que nos assiste de 

casa. Então os projetos e a Indicação aprovados são muito importantes, as auxiliares 

de serviços gerais para pode se dar continuidade a prestação de higienização dos 

prédios públicos, do REFIS que autoriza a administração a fazer a emissão da multa 

dos créditos aos contribuintes que estão com débitos em atraso. Agradecer aos 

colegas por concordarem e aprovarem a Moção de Apoio, estamos na semana da 

enfermagem, que teve início no dia 12 de maio com o dia dos enfermeiros e termina 

na quinta-feira com o dia dos técnicos e auxiliares de enfermagem, considero que é 

de fundamental importância a valorização e o reconhecimento desses profissionais de 

saúde e nada mais justo que lhes garantir uma remuneração e jornada de trabalho 

dignas com o piso salarial que esteja de acordo com o excelente serviço que prestam, 

muitos arriscam as próprias vidas para salvar vidas alheias, e a pandemia serviu e nos 

trouxe uma reflexão e visibilidade a dura rotina enfrentada por essa classe que se 

dedica ao cuidado do próximo dia e noite, então essa moção tem o intuito de 

pressionar o Senado pela aprovação do projeto 2.564/2020 que fixa o piso nacional. 

Também quero parabenizar os organizadores da feira do produtor a secretária do 

turismo, agricultura, sindicato rural e EMATER, todos que estão envolvidos nesse 

evento tão importante que valoriza os nossos produtores e os nossos produtos locais 

e dizer que a exposição das maquetes dos prédios antigos do município e da região 

da Rota Romântica foi um sucesso e uma excelente ideia, esse que é um dos maiores  
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Acervos do gênero do mundo, um trabalho histórico que merece ser exposto e 

conhecido pelo público, e está previsto para cada final de semana termos atividades 

diferentes na feira. Mencionar, como o colega já falou, a visito do deputado estadual 

Dalciso do PSB, que na semana passada veio oficializar a entrega da emenda de R$ 

90.000,00 (noventa mil), uma conquista em conjunto, em parceria dos partidos PSB, 

PDT e MDB, emenda que vai ser de grande valia para a saúde do município, parabéns 

pelo esforço de todos. Sobre as vacinas, estamos na expectativa de ainda essa 

semana para recebermos vacinas B2 para zerarmos a segunda dose de Coronavac 

para os nossos idosos. Então na noite hoje seria isso, obrigado Presidente. “ Vereador 

Félix Alexandro Alles: “Senhor Presidente, demais já citados e pessoas que nos 

acompanham de suas casas. Primeiramente eu quero agradecer ao secretário de 

obras por solicitações encaminhadas, vejo o esforço realizando na estrada principal 

em Boa Vista do Herval em alguns trajetos onde tem muitas pedras então está sendo 

feito o ensaibramento e está ficando um trecho muito bom. A secretária da agricultura, 

ao secretário Jaime, solicitações encaminhadas e muitas demandas agora com a 

colheita de milho, mas ao que tudo indica está conseguindo fazer um excelente 

trabalho. Parabenizar o secretário Max pela Feira do Produtor, feira está cada vez 

mais atraente, muito bem organizada, devidamente organizada quanto aso protocolos 

e higienização, mascaras e no sábado tivemos uma participação do Iteno que faz as 

maquetes, as miniaturas um belíssimo trabalho exposto a população hervalense e aos 

visitantes e como é bom você chegar em uma feira e ver as pessoas interagindo, 

observando, fazendo perguntas, enfim nossa feira está no caminho certo. Sobre a 

vacinação, como o colega Paulo a pouco mencionou, quero parabenizar pela rapidez 

nas aplicações das vacinas, nós tivemos semana passada veio uma parte da segunda 

dose da Coronavac, a população ficou sabendo e em poucos minutos nós tínhamos 

quase 100 pessoas ali, mas foi em poucos minutos que a vacina chegou, foi questão 

de 15 minutos e toda aquela turma estava vacinada, então parabéns a nossa 

administração municipal junto com a secretária Tânia que estão fazendo um belíssimo 

trabalho não deixando vacina para trás, chegou a vacina e em questão de minutos ela 

foi aplicada. Eu levei meu pai para fazer segunda dose, ele era daquela turma do dia 
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27/04, mas foi uma questão de minutos então meus parabéns a todos os envolvidos 

pelo belíssimo trabalho que estão fazendo. Na questão dos Correios, como o colega 

Leandro fez a leitura, é muita explicação e pouca resolução então assim como outros 

meios é Corsan, RGE Sul os Correios também estão nessa linha, é falta de 

comprometimento, profissionais faltam em várias áreas, mas aqueles que estão lá 

precisam fazer o seu serviço, eu tenho relatos de pessoas que vem até mim, assim 

como vem aos colegas também trazer necessidades, que tem o número da 

encomenda que receberam que está, que é para ser rastreada, e não chega aqui, mas 

se tem o número que está rastreado está aqui como que não está no correio então 

isso precisa ser averiguado, acho que a gente pode até pensarem uma audiência 

alguma coisa, convocar eles para dar uma explicação pois tem coisas que não estão 

fechando, então é um descaso, um desleixo é muito explicação e pouca ação. A 

secretária da educação e a administração municipal, em nome da prefeita Mara e do 

vice Gilnei, aos professores, alunos, pais, um envolvimento mútuo nesse trabalho que 

foi feito no aniversário do município então é muito bonito ver esse trabalho em 

conjunto. E para finalizar tivemos, eu não consegui participar, o deputado Dalciso 

havia também nos contatado, ainda em 2019 nós convidamos ele para vir nesta casa 

falar sobre essa emenda e é como a gente fala: é preciso plantar para colher mais 

tarde. Então na época nós conversamos e hoje nós temos uma representação muito 

forte no PSB no município, mas é como o colega Paulo citou: é o trabalho do conjunto 

pois quando assumimos um município não existe mais partido, o partido que existe é 

o Município então muito obrigado ao deputado Dalciso pela parceria e o colega Diego, 

na época estava aqui com o Pedro Dilkin, nós fizemos uma reunião aqui, tomamos 

um chimarrão e encaminhamos uma providência. Muito obrigado Presidente. “ 

Vereador Cleidir Arnold: “Senhor presidente, não poderia deixar de destacar e 

parabenizar o executivo no nome da prefeita Mara e do vice Gilnei pela belíssima 

homenagem quem largaram na última terça-feira à noite na quarta-feira para o 

aniversário do Município, mostrando o nosso município, mostrando nossas belezas e 

a cultura do nosso Município, estão de parabéns e o nosso município certamente e os 

munícipes merecem. E também não posso deixar de destacar, parabenizar todos os 



7 
 

colegas vereadores acho que todo o executivo, legislativo todo mundo deixou sua 

homenagem no dia do município, acho isso muito importante, muito bonito então quero 

deixar também os parabéns aos colegas, obrigado. “ Vereador Tarcísio Schuck: 

“Ilustríssimo senhor Presidente, nobres colegas e os de antes já citados. Sobre o 

projeto 18, três auxiliares, sempre importante sempre faz falta de funcionários então 

foi aprovado por unanimidade e o 19 também foi só muda a data pagamento, projeto 

já foi aprovado a dias então a data para pagar então antes era só no mês de setembro 

e muda a data só. A moção também que é importante foi aprovada por unanimidade 

então todas que são aprovados são importantes. O secretário Marcos também queria 

agradecer o secretário Marcos do turismo por pedidos atendidos então quero 

agradecer, continua assim, Feira do Produtor também como o Marcos está puxando 

a frente, falei com pessoas sábado, participei dois sábados seguidos, sábado falei 

com gente de Pelotas, São Borja gente que vai para Gramado e eles param aqui em 

Santa Maria do Herval, muito importante nosso município a Feira do Produtor então 

espero que agora com o Covid mais fraco eu quero que sempre venha mais gente, 

então é muito importante o nosso município comentado por tudo do Rio Grande do 

Sul, alguns dias tinha um casal de São Paulo estavam entrando e pararam eu disse é 

logo aqui em cima e eles entraram experimentaram bolinho de batata e gostaram 

muito então é muito importante essa feira do produtor e para os colonos os agricultores 

também é muito bom então espero que sempre continue assim todos sábado, o 

secretário do turismo todo sábado tem novidades então continua assim Marcos, muito 

obrigado. “ Vereador Félix Alexandro Alles: “Só deixar registrado, como o colega 

Cleidir falou, meus agradecimentos à Tamara e eu não posso deixar de mencionar o 

meu pai, plantamos juntos somos produtores e nessa doação como produtores para 

o CRAS, o momento exige isso, a gente nem tinha mencionado, mas a Tamara fez o 

agradecimento então fomos, foi muito bem recebido ela já fez a separação e nós 

vamos projetar mais alguns quilos de batata pois é um momento difícil e as pessoas 

estão precisando, então o meu agradecimento à Tamara Laux do CRAS por todo o 

trabalho que ela está fazendo e por toda a equipe que está junto com ela, muito 

obrigado. “ Está encerrado as explicações pessoais. Senhor Presidente Diego Joel 
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Lechner: “Primeiramente quero desejar boa noite aos colegas, vereadora Rúbia, 

vereadora Daiane, vice-prefeito e secretário de obras Gilnei, secretário do turismo 

Marcos, a nossa assessora jurídica Zuleica e ao pessoal que nos assiste em suas 

casas. Quero agradecer ao secretário Gilnei referente algumas solicitações atendidas 

e comunicar que o funcionário responsável operador das roçadas se encontra 

afastado ainda devido à suspeita de Covid, muitos pedidos para fazer a roçada a gente 

tem uma máquina, o município tem mais de 600km de estrada então todos chegaram 

na vez, mas a gente está pedindo um pouco de calma. Parabenizar aqui a secretária 

do turismo juntamente com a secretaria da agricultura para as pessoas do secretário 

Max e também do Jaime que não medem esforços para sempre trazer novas atrações 

na Feira do Produtor, também ao bom desempenho da secretária do turismo 

juntamente com o Marcos temos a Juliana e o Lucas que desempenham um bom 

trabalho que agrega nesse grande resultado. Sobre a secretária da educação 

parabenizar também a secretária Juliana referente aos trabalhos realizados 

juntamente com os professores, diretores alunos e pais contando um pouquinho do 

que já se passou no nosso Município, nas dificuldades que os nossos pais 

enfrentaram, a valorização e o quanto é importante a gente valorizar o pequeno, 

sempre falo bastante essa palavra que meu pai sempre disse para mim me ensinou  

“wenn das kleine net ehrt das große net wer” então a gente tem que valorizar muito a 

nossa cultura, nossa tradição, o Hunsrück que é o nosso dialeto é muito importante é 

esse que faz a gente ter uma comunidade mais próxima, mais culta, mais unida que 

só tem a agregar para o nosso município. Belas mensagens também dos colegas, 

também do executivo na homenagem que foi colocada no dia 12 que circulou nas 

redes sociais, parabenizar o executivo. E também a questão do correio que respondeu 

o nosso pedido de providencias, a gente vê que a gente não fica sem respostas, 

mesmo que as respostas às vezes sejam vazias, nãos sejam da forma que a gente 

espera com ações, com atitudes infelizmente vem desculpas, a gente está cheio disso, 

de todos os setores tanto da RGE, tanto do correio muitas vezes outras prestações 

de serviço que deixam a desejar e a gente se mata trabalhando e pagando imposto e 

muitas vezes a gente não tem o respeito e a valorização devida pelo alto custo que a 
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gente paga pelos serviços.  “O Senhor Presidente encerrou a sessão, sob a proteção 

de Deus e convoca sessão ordinária para o dia 25 de maio de 2021 no mesmo horário 

e local. Nada mais havendo a tratar, eu, Camile Natine Schneider, estagiária, redigi a 

presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada pelo Presidente e 

pelo Primeiro Secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do 

Herval, 18 de maio de 2021.      
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